

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий сборник содержит ряд исследований, приоткрывающих новую страницу в истории Херсонеса, Крыма и Северного Причерноморья. Публикуемые материалы помогут по-новому осветить некоторые вопросы нашей истории. Так, раскопки 1930 г. уточнили результаты работ К. К. Косцюшко-Валюжинича в 1890—1900 гг. в отношении границы застройки территории города на западном участке после X века и, что особенно важно, установили наличие жилых кварталов эллинистической эпохи и первоначальную их планировку, не нарушенную позднейшим строительством. Это обстоятельство учитывается при разработке генерального плана раскопок Херсонеса эллинистической эпохи. Публикация материалов раскопок 1930 года тем более необходима, что во время немецкой оккупации открытые в 1930 году памятники были варварски уничтожены фашистами.

Раскопки некрополя в Херсонесе в 1937 году дали богатый материал для разрешения этнических вопросов, для выяснения взаимовлияний тавро-скифской и греческой культур в первые века нашей эры и установления связей Херсонеса с Русью. Результаты раскопок помогают правильно осветить важные вопросы нашей истории и со всей очевидностью доказывают необходимость планомерного продолжения исследований.

Описание и классификация древних монет дали возможность установить новый экземпляр херсонесского чекана конца I в. до н. э.—половины II в. н. э., который дополняет наше представление о монетах Херсонеса.

Раскопки у Карантина, проведенные в 1939 году, были вызваны новым строительством и осуществлялись на средства строительства. Работами было установлено наличие пригородного поселка Херсонеса с прилегающим некрополем эллинистической эпохи (IV—II вв. до н. э.). Существование значительного поселка, не огражденного оборонительными стенами, дополнительно свидетельствует о необоснованности взгляда, унаследованного от досоветского периода, о якобы постоянной вражде между „греческим“ Херсонесом и местным населением Крыма—таврами. Во время работ на этом же строительстве был обнаружен древний херсонесский водопровод.

Раскопки некрополя в 1945 году уточнили его датировку, установили его принадлежность местному населению Крыма—таврам—и позволили выдвинуть положение, что тавры были полноправными гражданами города. Материалы, полученные в результате раскопок последних лет, по-новому освещают историю развития местного населения Крыма и опровергают устаревшие взгляды о характере и роли античных городов Северного Причерноморья.

Два клада античных монет, найденных на Гераклеюском полуострове в 1944 году, представляют уникальное собрание монет херсонесского чекана. Уже предварительная обработка материала позволила выявить неизвестные ранее типы и варианты монет, впервые

описываемые в настоящем сборнике, и уточнить старые публикации. Не подлежит сомнению, что эти клады привлекут к себе пристальное внимание нумизматов, искусствоведов и историков и послужат основанием для решения ряда вопросов в области истории, экономики и искусства античного Херсонеса.

Статья С. Ф. Стржелецкого — „Жертвенник Гераклу из т. н. Страбоновского Херсонеса“ представляет собой историко-искусствоведческое исследование наиболее древнего скульптурного памятника из собрания Херсонесского музея. Автором определено назначение памятника и время его изготовления. Историко-археологический анализ позволил предположительно восстановить название двух оборонительных башен Страбоновского Херсонеса.

Издание IV сборника завершается опубликование материалов раскопок, произведенных за последние тридцать лет, т. е. в советский период существования Государственного Херсонесского музея.
